
4 7 сакавіка 2017 г.АБ’ЕКТЫЎ

А вы чу лі, як ды хае зям ля?

Свя та «Ка зю кі» ўзна ві лі ка ля 20 га доў та му. А ў ста ра-
даў нія ча сы та кія кір ма шы пра во дзі лі ся 4 са ка ві ка паў-
сюд на на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, Літ вы і Поль шчы. Та кім 
чы нам май стры ўслаў ля лі свай го аба рон цу — Свя то га 
Ка зі мі ра, які жыў у ХV ста год дзі і па мёр у ма ла дым 
уз рос це 4 са ка ві ка 1484 го да. Праз два ста год дзі яго 
ка на ні за ва лі і ста лі ўслаў ляць як аба рон цу ра мёст ваў. 
«Ка зю кі» шы ро ка ад зна ча юць у Літ ве і Поль шчы.

Га лоў ным ат ры бу там свя та лі чац ца «ка зі мір кі» — пры го-
жа аформ ле ныя га лін кі вяр бы. У Грод не ня ма ла май стрых, 
якія ро бяць та кія бу ке ты. На вед валь ні кі кір ма шу не абы хо-
дзі лі іх, раз гля да лі, пры цэнь ва лі ся.

Як па ве да мі ла за гад чы ца цэнт ра на род най твор час ці 
«Спад чы на» Свят ла на ПА ЛЧАН КА ВА, на ўдзел у кір ма-
шы бы ло па да дзе на 150 за явак ад май строў Бе ла ру сі. Але 
на са май спра ве пры еха ла больш. Свае драў ля ныя вы ра-
бы — боч кі, лыж кі, ко шы кі — прад ста віў на ват май стар з 
Іва на-Фран коў ска.

Стар шы ня Гро дзен ска га га рад ско га ад дзе ла Са ю за 
па ля каў на Бе ла ру сі Ка зі мір ЗНАЙ ДЗІН СКІ, адзін з ар га-
ні за та раў свя та, за зна чыў, што ўпер шы ню сваю твор часць 
прад ста ві лі поль скія май стры з Бе ла сто ку, так са ма на кір-
ма шы вы сту пі лі му зыч ныя ка лек ты вы з Поль шчы.

Ад мет най ры сай сё лет ня га фес ты ва лю стаў аб рад «Па-
свя чэн не ў май стры», ка лі во пыт ныя ра мес ні кі пры ма юць 
ма ла дых май строў у сваю гіль дыю. За ліч ва юць тых, ка му 

ста рэй шы май стар драў ля най лыж кай стук нуў па ру цэ. Та-
кім чы нам бы лі пры ня ты ў гіль дыю двое гро дзен цаў.

Фес ты валь з кож ным го дам па шы ра ец ца. Ка лі на па чат-
ку май страм ха па ла мес ца на не вя лі кім ка вал ку ву лі цы, 
то сё ле та яны за ня лі амаль усю пло шчу Са вец кую, якая, 
да рэ чы, не ка лі на сі ла наз ву Ры нач най. Трэ ба ска заць, 
што май страм бы ло чым здзі віць на вед валь ні каў. Шкло, 
ке ра мі ка, са лом ка, глі на, дрэ ва — гэ тыя ма тэ ры я лы ста-
лі цу да мі ў ру ках ра мес ні каў. Праў да, і каш та ва лі та кія 
рэ чы не тан на. Та му на вед валь ні кі кір ма шу не спя ша лі ся 
рас кры ваць свае ка шаль кі. Боль шасць звяр та лі ўва гу на 
дроб ныя рэ чы. На прык лад, на глі ня ныя свіс туль кі. Да рэ чы, 
без іх не абы хо дзіц ца ні адзін кі р маш «Ка зю кі», бо, згод на 
з па вер' ем, птуш кі-свіст кі здоль ны за клі каць вяс ну. Ві даць, 
яна на па ды хо дзе, бо на «Ка зю кі» з са ма га ран ку ўста ля-
ва ла ся со неч нае на двор'е, якое спа да рож ні ча ла май страм 
на пра ця гу ўся го кір ма шу.
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НА «КА ЗЮ КІ» Ў ГРОД НА
Тра ды цый ны кір маш са браў у горадзе над Нёманам 

ка ля 200 май строў з Бе ла ру сі і Поль шчы

Пер со наПер со на  ��

На юнац кіх фо та здым ках 
Воль га СНІ ЦА РЭН КА (дзявочае 
проз ві шча Мо ха ра вай) — 
чор на ва ло сая пры га жу ня 
са стро гім по зір кам. Яна 
на ра дзі ла ся ў вёс цы Ча мя ры сы 
ў сям'і кал гас ні каў, і спа дзя вац ца 
на да па мо гу аднекуль ёй не 
пры хо дзі ла ся ні ко лі.

У ша фе ў ка бі не це стар шы ні 
Доб руш ска га рай вы кан ка ма 

Воль гі МО ХА РА ВАЙ не толь кі 
пры го жыя су кен кі, але і бо ты 

гу ма выя і курт ка ра бо чая. 
Су стра кае з пры чос кай 

і ма кі я жам, ад нак у сві та ры 
і ду шаг рэй цы — ужо га то вая 
ажыц ця віць чар го вы аб' езд 
сва іх ула дан няў. У пер шай 

па ло ве дня — фер ма, 
у дру гой — він ша ван не 

най леп шых жан чын ра ё на.

— Ка лі мне 12 га доў на зад та га-
час ны гу бер на тар Аляк сандр Якаб сон 
пра па на ваў уз на ча ліць ра ён, я на ват 
не ду ма ла, зга дзі ла ся ад ра зу. Я не 
ра зу мею му жы коў, якім пра па ну юць 
па са ду кі раў ні ка гас па дар кі, а яны ка-
жуць: мож на, я па ду маю ты дзень. А 
што ты дзень ду маць? Я ж да гэ та га 
пра ца ва ла пер шым на мес ні кам па 
сель скай гас па дар цы ў Го мель скім 
ра ё не. А ўво гу ле па чы на ла пас ля тэх-
ні ку ма ў ся бе на ра дзі ме, у Бра гін скім 
ра ё не. Там кан флікт зда рыў ся са сва-
яч ка мі і су сед ка мі. Яны ха це лі, каб я 
ім тлус тасць ма ла ка ста ві ла вы шэй 
за на яў ную. Ну не маг ла я гэ та ра біць! 
Яны ж ва ду лі лі ў ма ла ко. Да моў пры-
хо джу, а баць кі мне і ка жуць: ве да еш 
што, дзеў ка, збі рай ма нат кі, пра сі ся ў 
ін шую гас па дар ку. Бо па сва рыш нас 
у вёс цы з усі мі.

Усё жыц цё да ро гу я пра бі ва ла 
са ма. У мя не не бы ло «ва ла са тай 
ру кі». Баць ка трак та рыст. Ма ці ў па-
ля вод чай бры га дзе. Якой я па він на 
бы ла вы рас ці? Я ў ба ях з хлоп ца мі 
заў сё ды пе ра ма га ла. Мя не аба ра-
ніць не бы ло ка му. Я ж са мая ста-
рэй шая ў сям'і і та му са ма ўсіх аба-
ра ня ла. Да рэ чы, як і ця пер. Ка лі да 
мя не на пры ём пры хо дзіць да яр ка 
з ру ка мі ў ма за лях, я ўспа мі наю ру-
кі сва ёй ма ці — яны та кі мі ж бы лі. 
Па мя таю, як ірвалі лён — я з маці 
на по ле ха дзі ла. Я ма гу сноп добры 
звя заць і ця пер. Ка лі на фер му пры-
яз джаю на дой ку, ба чу па вы ме ні, 
што ма ла ко за ста ло ся, ка жу да яр-
цы — дай мне ку ба чак. Хоць паль-
ца мі, хоць ку ла ком па даю. А там жа 
са мае тлус тае ма ла ко за ста ец ца! 
Дзя куй бо гу, што я вы рас ла ў вёс цы 
і ўмею ўсё са ма. У нас усе дзе ці бы лі 
пры ву ча ныя да пра цы і по тым ма ці 
да па ма га лі і дзвюх ка роў да гля даць, 
і сві на ма так з па ра ся та мі.

— Ня ўжо ні лёт чы цай, ні акт ры-
сай ні ко лі не ха це лі стаць?

— На ват і ў ма рах не бы ло. У 
15 га доў пас ля вась мі кла саў па-
еха ла ў Крас ны Бе раг па сту паць на 
аг ра но ма, але пе ра на ча ва ла, рас-
пла ка ла ся, се ла ў по езд і вяр ну ла ся 
да до му — на ват не ста ла зда ваць 
эк за ме ны. А пас ля 10 кла саў баць-
ка мя не за вёз у Рэ чыц кі зо а ве тэ ры-
нар ны тэх ні кум. Там я грыз ла на ву-
ку — у шко ле так не ву чы ла ся, як у 
тэх ні ку ме. Пры гэ тым больш лю бі ла 
гу ма ні тар ныя прад ме ты, чым тэх ніч-
ныя. І, ка неш не, мне па па во дзі нах 
ледзь не ўля пі лі трой ку. Я бы ла лі-
дар заў сё ды. Ка лі за раз чую, што 

ма ці дзе цям неш та не да юць ра біць, 
ка жу: не за бі вай це ў дзі ця ці асо бу! 
Ка лі яму ўсё за ба ра няць — яно сло-
ва бу дзе ба яц ца ска заць. На вош та 
вам, каб дзе ці ся дзе лі і ў рот гля дзе-
лі? Асо ба па він на мець ха рак тар.

— Вы, атрым лі ва ец ца, за ўсіх 
чле наў сва ёй сям'і ўзя лі кло пат...

— Нас трое ў бацькоў. Сяст ра і 
брат так і за ста лі ся жыць у Бра гін скім 
ра ё не. Сяст ра за кон чы ла ін сты тут і на 
ад ным ра бо чым мес цы пра пра ца ва-
ла да пен сіі на стаў ні цай. Яна так са ма 
жорст кая і па тра ба валь ная. Ёсць гэ та 
ў нас. Ад ма мы, бо баць ка ні ко лі за 
жыц цё не крык нуў ні на ко га. А ма ці, 
якая за ста ла ся сі ра тою з шас ці га доў, 
ба я вая бы ла. Яна ўсё жыц цё нам ка-
за ла: апош ні ку сок хле ба ад дам, каб 
толь кі вы атры ма лі аду ка цыю. Каб вы 
так не га ра ва лі, як я га ра ва ла. Усе 
мае пля мен ні кі хто атры маў, а хто 
атрым лі вае вы шэй шую аду ка цыю. Я 
ім да па ма гаю вы зна чыц ца ў жыц ці. 
Сын Ула дзі слаў па аду ка цыі юрыст, 
а пра цуе ў мяс цо вым до ме куль ту ры. 
Я яму да вя раю. Сын спа кой на мо жа 
зні ве лі ра ваць лю бы кан флікт, і я з ім 
ра ю ся па мно гіх пы тан нях. Дзя цей 
ад пус каць трэ ба. Шка да ваць, але 
ад пус каць і ня хай ця лёп ка юц ца, але 
вы плы ва юць са мі.

Пра тое, ка му і як да па ма гае 
стар шы ня Доб руш ска га 
рай вы кан ка ма Мо ха ра ва, у ра ё не 
рас каз ва юць ле ген ды. Са бак, якіх 
кі да юць дач ні кі, яна пры строй вае 
памочнікамі да вартаўнікоў у 
мяс цо выя гас па дар кі. Ця жар ных 
адзі но кіх дзяў чат улад коў вае 
на ра бо ту — каб лёс свой 
па спра ба ва лі змя ніць. Тым, хто 
вяр нуў ся з тур мы, са сваёй кі шэ ні 
аплач вае ад наў лен не да ку мен таў. 
Ёсць у яе «свой» дзі ця чы дом, 
ку ды во зіць па да рун кі на свя ты... 
Да рэ чы, яна га на ра ва на дву ма 
пра ва слаў ны мі ор дэ на мі і дву ма 
ме да ля мі.

Мне лю дзі ад кры ва юць сваю ду-
шу. Мо жа, та му, што не ка зён на я 
пры ёмы вя ду? Лю дзі ж ідуць з на-
дзе яй. Я ж для іх — ула да. А ўла да 
для та го і ство ра на, каб да па ма гаць 

лю дзям. І яны ўдзяч ныя — пры но сяць 
мне квет кі са свай го ага ро да. Не ўсе, 
ка неш не. Ёсць і та кія, што жы вуць 
вы ключ на скар га мі і на ват кі да юц ца і 
ла юц ца. Пас ля ад на го та ко га вы пад-
ку ў мя не з'я ві ла ся тры вож ная кноп-
ка. Не заўж ды ча ла ве ку мож на ака-
заць ма тэ ры яль ную да па мо гу згод на 
з за ко нам. Ка лі ба чу, што са праў ды 
па трэб на, усё, што ма гу, — гэ та са 
свай го ка шаль ка даць на хлеб з каў-
ба сой. Ка лі па чуц ця спа чу ван ня не 
бу дзе — не ве даю, у што свет пе ра-
тво рыц ца. Я вель мі не люб лю пра-
сіць. Лепш — ад да ваць. З уз рос там 
гэ та важ ней і важ ней ста но віц ца.

— Кож ны ча ла век па-свой му 
пры хо дзіць да ве ры. У які мо мант 
вы ста лі блі жэй да Бо га?

— Мы рас лі ў час атэ із му, і ма ці 
мая не ха дзі ла ў царк ву, хоць іко ны ў 
до ме ві се лі. Ад ну з іх я за бра ла, ка лі 
дом апус цеў. Мя не да ве ры пры вёў 
ігу мен Аў ксен цій, сён ня на ста я цель 
Юра віц ка га ма нас ты ра. Га доў 15 
та му ён прый шоў пра сіць вы пі саць 
буль бу для Ні коль ска га ма нас ты ра і 
за пра сіў прый сці на служ бу. Сха дзі-
ла і ад чу ла, як мне доб ра там. Мне 
не як ляг чэй жыць на све це ста ла. 
З ве рай ляг чэй пра цу ец ца. У нас во-
 сем пры хо даў, якім мы да па ма га ем 
і ах вя ру ем мно га. Толь кі за час, па-
куль я стар шы ня рай вы кан ка ма, мы 
шэсць цэрк ваў ад кры лі. Ця пер бу дзе 
царк ва вя лі кая бу да вац ца ка ля тра сы 
на Ра сію. У вёс цы Чыр во ны Пар ты зан 
ёсць царк ва, па бу да ва ная без адзі-
на га цві ка. Але там лю дзей амаль не 
за ста ло ся. Тым не менш знай шлі мы 
спон са ра і ад наў ля ем яе што год.

— Воль га Фё да раў на, Доб руш-
скі край яшчэ ж і адзін з цэнт раў 
пра ва слаўя на Го мель шчы не.

— У вёс цы Кар ма за хоў ва юц ца 
мо шчы свя то га Іа а на Кар мян ска га і 
сю ды пры яз джае шмат па лом ні каў. 
Нас гэ та да мно га га аба вяз вае. Для 
мя не важ на, каб усе ба чы лі, што тут 
усё па-гас па дар ску. Сё ле та спаў ня-
ец ца 100 га доў з дня смер ці Іа а на 
Кар мян ска га, і мы па чы на ем рых-
та вац ца да важ на га свя та, якое ад-
зна чым у кан цы мая.

Не каль кі ра зоў не вя лі кі Доб руш 
пе ра ся ка юць дзве рэч кі. Іпуць 
і Ха ра пуць ро бяць го рад па доб ным 
на Ве не цыю. 14 мас тоў за апош ні 
час пры ве дзе ны да ла ду. І гэ та — 
асаб лі вы го нар Воль гі Мо ха ра вай 
за час, па куль яна кі руе ра ё нам. 
Га во рыць — яшчэ б да ро гі 
за ас фаль та ваць...

У нас фар фо ра вы за вод поў нас-
цю прай шоў ма дэр ні за цыю. З лі пе-
ня пач не пра ца ваць ад ноў ле ная за 
кошт кі тай ска га крэ ды ту па пя ро вая 
фаб ры ка, што ві да воч на на дасць го-
ра ду дру гое ды хан не і 300 ра бо чых 
мес цаў. На гор на-ўзба га чаль ным 
кам бі на це ця пер пя сок зда бы ва юць 
круг лы год. У нас два хле ба за во ды 
і абод ва ма дэр ні за ва ныя.

— Ве даю, што і ця пер вы асаб-
лі ва ста ві це ся да сель скай гас па-
дар кі...

— Мы двой чы атрым лі ва лі па 100 
ты сяч тон збож жа. І сё ле та пла ную, 
што ў нас атры ма ец ца. У нас ся рэд ні 
за ро бак па ра ё не ўжо пе ра вы шае 
500 руб лёў. Ве да е це, для мя не 
асноў нае, што ў ра ё не атры ма ла ся 
за ха ваць кас цяк кі раў ні коў. Мно гія 
пра цу юць са мной усе 12 га доў. Гэ та 
га лоў нае — у нас ёсць ка ман да.

— Што вас можа вы вес ці з ся-
бе?

— Ка лі ра ней за хо дзі ла на фер-
му і ба чы ла га лод ную жы вё лу. Як 
мож на кі раў ні ку клас ці ся спаць і ве-
даць, што жы вё ла га лод ная ста іць? 
Ця пер у мя не вы шэй шай укорм ле-
нас ці з зі моў кі жы вё ла вы хо дзіць. 
Ка лі ў спя ко ту пры яз джаю на па шу 
і ба чу, што п'я ныя па сту хі ля жаць ці 
ў «дур ня» гу ля юць, а жы вё ла зям лю 
гры зе і ра ве... Вы вес ці з ся бе мя не 
мо жа абы яка васць да сва ёй спра-
вы. Мя не вы во дзяць не сум лен насць 
і п'ян ства. Да та го ж ка лі п'я ная да-
яр ка па да іла ка ро ву зболь ша га, тое, 
што за ста ло ся ў вы ме ні, — вы клі кае 
за па лен чы пра цэс, які пры во дзіць 
да хва ро бы. І ка ро ву, якую мы тры 
га ды гадавалі, вя зём на мя са кам бі-
нат. Ве да е це, якія стра ты на но сяц ца 
гас па дар цы і дзяр жа ве ўво гу ле?

— Якія якас ці цэ ні це ў лю дзях?
— Мне па да ба ец ца вы раз: му-

жык ска заў — му жык зра біў. А ка лі 
му жык ска заў і не зра біў — я з ім 
пра ца ваць не бу ду. Яшчэ я зра зу ме-
ла, ка лі прый шла сю ды, што ка ра ля 
са праў ды ро біць сві та. У мя не ёсць 
«чуй ка» на кад ры. І са мной сён ня 
лю дзі, які мі я вель мі да ра жу. Ка лісь-
ці мой ста рэй шы ка ле га аг ра ном Хі-
мян коў спы таў мя не: а ты чу ла, як 
ды хае зям ля? Ён мне так рас тлу мач-
ваў, што та кое ў спра ва здач нас ці 

«за крыц цё віль га ці». Ка жа: па еха лі ў 
по ле. Я на ка ле ні ста на ві ла ся і пры-
кла да ла ву ха да зям лі. Са праў ды, 
зям ля ды хае і по ры ў зям лі ад кры-
ва юц ца. Каб ад чуць, ка лі се яць, ён 
мне ра іў: вы стаў ру ку і вазь мі зям лю 
«ў ло каць». І ка лі рука ад зямлі не 
за мерзне — па чы най це се яць. Так 
і ў жыц ці — уся му па трэб ны цяп ло, 
лас ка і кло пат. І тэх на ло гія, ка неш-
не. Ча ла век не мо жа ўсё ве даць. 
Та му мне не со рам на рас пыт ваць. 
Ка неш не, я эма цы я наль ная. А ка лі 
кі раў нік не бу дзе эма цы я наль ным, 
ні чо га ў яго не атры ма ец ца.

На пя рэ дад ні свя та — не каль кі 
пы тан няў пра спра вы жа ноц кія

— А што вы га ту е це до ма? 
Ёсць лю бі мая стра ва для ўсёй 
сям'і?

— Ёсць. Дра ні кі і ўкра ін скі 
боршч з час на ком і гры ба мі. 
Му жы кі ў мя не лю бяць мя са — 
та му аба вяз ко ва і з мя сам. Блі-
ны вель мі смач на га тую. А вось 
цес та мя не не лю біць. Ні бу лак, 
ні пі ра гоў пя чы не ма гу. Гэ та не 
маё. Шка да, ча су ма ла га та ваць. 
Ка лі га тую — ду маю, што заўт ра 
апра ну, ку ды па еду, з кім што за-
пла на ва на зра біць...

— Якія квет кі — ва шы лю-
бі мыя?

— Мне зда ец ца, усе квет кі 
люб лю. І ар хі дэі, і цюль па ны пер-
шыя. Яшчэ вель мі люб лю туі. Іх у 
мя не на да чы 42 — са мыя роз ныя. 
У мя не там бла кіт ныя яд лоў цы, 
ка над скія ел кі, ча ты ры ра да дэнд-
ра ны, вя ліз ныя кус ты гар тэн зій і 
ру жы. Я пры хо джу ту ды, і мне так 
лёг ка ды ха ец ца.

— Што трэ ба ра біць, каб не 
ста міц ца жыць?

— Лю біць. Лю дзей, жы вёл, 
сваю пра цу... Без лю бо ві ні чо га 
не атры ма ец ца. На ват боршч без 
лю бо ві не зва рыш. Ты па він на ха-
цець ра ні цай устаць, зра біць пры-
чос ку, пры вес ці ся бе ў па ра дак і 
вы пырх нуць на пра цу. Так, як быц-
цам кры лы за спі най. І так са ма 
да до му ве ча рам ха цець прый сці, 
неш та пры га та ваць, па ся дзець, 
па гу та рыць са сва я ка мі. Жа дан-
не жыць па він на быць у кож на га. 
Ка лі яго ня ма — гэ та страш на.

— Ка лі б вы не ста лі кі раў ні-
ком, кім бы маг лі ся бе ўя віць?

— На ват не ве даю. На пэў на, 
усё роў на бы ла б спе цы я ліс там 
у сель скай гас па дар цы. Я не ўяў-
ляю са бе жыц ця, якое не звя за на 
з вёс кай. Хі ба, мо жа, ура чом? Ме-
ды цы ну я па ва жаю. Ка лі б ста ла 
ўра чом — дык хі рур гам. Я заў сё ды 
там, дзе трэ ба во ля, ад каз насць і 
ра шу часць. Толь кі так. І ўсё ж, ка лі 
мне дрэн на на ду шы — са джу ся 
за руль і еду ў ра ён. Там лю дзі, 
якія не здра дзяць, не аб ра зяць, не 
па крыў дзяць... Ка лі дрэн на — яны 
ра зам з та бою. У мя не дру гое ды-
хан не ад кры ва ец ца.
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